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МісЦЕ і РолЬ ПоліТИЧНоГо МЕНЕДЖМЕНТУ
В сУЧАсНоМУ сУсПілЬсТВі

У статті розглядається місце та роль політичного менеджменту в
сучасній політичній науці, проаналізовано соціальні передумови підвищення його значення в
суспільстві.
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В данной статье рассматривается место и роль политического менеджмента в

современной политической науке, проанализировано социальные предпосылки повышения его
значение в обществе.
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The article considers a place and role of political management in modern political studies.
Also, it reveals social reasons for the increase of its importance.
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Постановка проблеми. управління – важлива і невід’ємна частина сучасних політичних
процесів, що відбуваються в суспільстві. існуючи з моменту його утворення, спочатку з боку
старійшин та вождів, а потім королів та імператорів, управління дає змогу вирішувати як
масштабні завдання координування політичних та соціальних процесів, так і завдання,
спрямовані на досягнення конкретних цілей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До питання місця і ролі політичного
менеджменту в сучасному суспільстві у своїх працях звертаються в.м. Бебик, г.в. Пушкарєва,
в.м. Бурлаков, м.с. клочкова.[1; 5; 3; 2]. аналізуючи досягнення сучасної політичної науки,
ми поставили завдання не лише з’ясувати, яке місце сьогодні займає теорія управління, а й
визначити перспективні вектори розвитку політичного менеджменту в україні, це є метою
написання статті.

Виклад основного матеріалу. Даючи визначення поняттю «політичний менеджмент»,
в.м. Бебик стверджує, що це, насамперед, процес управління матеріальними та людськими
ресурсами в інтересах їх ефективного використання з метою досягнення цілей управління
суспільством [1, с.54]. 

у той же час російська політична наука стверджує, що – це один із видів управлінських
відносин у політиці, який дозволяє вирішувати такі завдання, як зміцнення авторитету
державного або політичного діяча, створення сприятливих умов для діяльності державної
установи чи політичної партії [5, с.10].

також у сучасній політології зустрічається визначення політичного менеджменту як
особливого виду управління в політиці, коли суб’єкт управління, який прагне до досягнення
певної мети, позбавлений можливості створювати загальнообов’язкові норми і спиратися на
право «легітимного насильства», тобто або на право державного примусу, або на статусне право
в політичній організації.

у системі сучасного управління поняття «політичний менеджмент» вживається також у
таких значеннях:

як соціальний інститут, який впливає на все політико – правове життя сучасного
суспільства, суспільну, масову свідомість населення, структуру влади, політичну діяльність
громадян;

як сукупність людей (менеджерів), які професійно зайняті політичною діяльністю в
сучасному ринковому демократичному суспільстві або ж мають реальні механізми впливу на
формування політики завдяки наявності в них політичних, економічних, психологічних,
організаційних та інших важелів влади;
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як наукова дисципліна, що комплексно вивчає політичні, економічні, організаційно-
технологічні, правові, психологічні та деякі інші аспекти, механізми управління політичною
діяльністю в суспільстві;

як мистецтво («ремесло») політичного управління та регулювання, тобто йдеться про
розроблення, використання, удосконалення відповідних методів, засобів, технологій та інших
чинників впливу на політичні процеси й відносини [4].

отже, політичний менеджмент можна розглядати і як учення про проблеми управління,
і як практичні рекомендації щодо керування об’єктом управління (державою, регіоном,
організацією, великим підприємством, фірмою, концерном та ін.) [1, с.54]. у свою чергу,
управління – це багатогранний процес, необхідний для формулювання й досягнення цілей
організації. Для їх досягнення виділяють чотири у правлінські функції, а саме:

планування полягає у формулюванні мети управління об’єктом і шляхів її досягнення.-
Допомагає одержати уявлення про існуючий стан, напрями необхідного й вірогідного розвитку,
а також про найефективніші способи реалізації поставлених завдань;

організація відповідає на запитання щодо організаційної побудови об’єкта управління,-
його внутрішньої структурноїі єрархії, конкретних завдань, повноважень і відповідальності
підрозділів або окремих людей;

мотивація використовується для створення відповідних матеріальних і моральних-
стимулів для працівників, щоб вони виконали свої обов’язки щодо об’єкта управління й
суспільства в цілому;

контроль полягає в ретельній перевірці виконання намічених планів, їхньої відповідності-
структурі організації, відповідності самої структури цілям організації і под. результати
контролю використовуються при виробленні нових управлінських рішень та при коригуванні
раніше прийнятих ухвал і організаційних заходів.

реалізація управлінських функцій потребує не тільки певних управлінських рішень, а й
наявності необхідної інформації для прийняття згаданих рішень та зворотного зв’язку у
виконанні раніше прийнятих управлінських рішень.

сутність політичного менеджменту полягає в безпосередньому розгляді, прийманні і
втіленні в практику політичних рішень. Займається цим спеціалізована група людей (політична
і правляча еліти та ін.), яка хоче домогтися необхідної поведінки членів суспільства за
допомогою правових норм, засобів заохочення, умовлянь і маніпуляцій [4].

окрім того, управління, що відноситься до сфери політики, уключає всю сукупність
управлінських процесів, що виникають у полі політичних відносин. можна виділити такі
основні види управління в політиці:

а) управлінські відносини, що виникають між державними посадовими особами та
державними органами, які виступають у ролі суб’єкта управління, з одного боку, і населенням
або окремими його групами – з іншого. головною особливістю державного управління є те, що
воно спирається на право «легітимного насильства», тобто суб’єкт управління володіє владними
повноваженнями, необхідними статусними ресурсами для проведення в життя управлінських
рішень;

б) управлінські відносини, що складаються всередині державних і політичних
організацій з метою впорядкування їх діяльності, підвищення ефективності роботи. Їхньою
особливістю є те, що управлінські відносини обмежені рамками окремих організацій;

в) управлінські відносини, де суб’єкт (політична організація, група тиску, державний
діяч) не може опиратися на право «легітимного насильства» і на свої статусні ресурси для
досягнення поставлених цілей, не може прийняти закон чи інше розпорядження, що має
обов’язковий характер, а тому змушений вдаватися до інших форм і методів впливу на
передбачуваний об’єкт управління. Цей вид управлінських відносин ми й будемо називати
політичним менеджментом, або політико-технологічним управлінням.

Політичний менеджмент дозволяє керуючому суб’єкту вирішувати такі завдання:
1. Зміцнення авторитету державного або політичного діяча.
2. створення привабливого образу державної установи, політичної партії, громадської
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організації або групи тиску.
3. розширення числа прихильників тієї чи іншої політичної програми, управлінського

проекту.
4. формування електоральних переваг населення.
5. організація політичних союзів, блоків.
6. вплив на політичних опонентів, а також на супротивників у політичних конфліктах.
7. надання впливу на осіб, які приймають державні рішення.
8. мобілізація мас для політичної підтримки.
у наш час можна говорити про такі основні види політичного менеджменту:
1. іміджмейкинг, або створення образу, іміджу державного, політичного діяча,

привабливого для широких мас.
2. корпоративний політичний іміджмейкинг, або формування в масовій свідомості

пізнаваного позитивного образу державної установи, політичної організації, партії.
3. Електоральні технології як системна організація передвиборчої кампанії.
4. Політичний брендинг (бренд – торгова марка), або внесення в масову свідомість

упізнаваних символів, значень, образів, здатних відповідно до цілей суб’єкта політико-
технологічного управління згуртовувати, об’єднувати людей або, навпаки, роз’єднувати їх на
конкуруючі групи.

5. технології політичних союзів як діяльність, орієнтована на залучення в рішення
поставлених завдань своїх політичних союзників і опонентів.

6. технології регулювання і вирішення політичних конфліктів, що припускають пошук
шляхів і засобів зниження політичного протистояння й політичної напруги в суспільстві.

7. технології лобізму, що представляють собою діяльність, спрямовану на надання
впливу на державних посадових осіб, які приймають управлінські рішення.

Перераховані види політичного менеджменту розрізняються по цілях, які може ставити
перед собою суб’єкт політичного управління. Досягнення кожної такої мети зажадає від
суб’єкта розробки різних стратегій, які, зазвичай, здійснюються професіоналами-
іміджмейкерами, PR – менеджерами, спічрайтерами, ньюсмейкерами (творцями подій, новин
чи інформаційних приводів), спін-докторами (організаторами пропагандистської кампанії,
спрямованої на зниження ролі негативної для політичного діяча інформації).

Політичний менеджмент існує вже давно. навіть у ранніх суспільствах правителі
змушені були вирішувати завдання підвищення свого авторитету, розширення власного впливу
на широкі верстви населення, а конкуруючі групи і клани завжди шукали шляхи ефективного
впливу на своїх вождів, королів та імператорів. 

як соціально – економічне вчення менеджмент виник наприкінці     ХіХ ст., коли були
здійснені перші спроби систематизувати знання в галузі управління виробництвом. Широке
впровадження менеджменту в практику розпочалося після публікації книги ф. тейлора
«Принципи наукового управління» та організації Х. Персон першої наукової конференції із
цього питання [1, с.54]. однак тільки в сучасному суспільстві політичний менеджмент набуває
масштабного характеру. Це пов’язано з п’ятьма важливими процесами, які отримали бурхливий
розвиток в XIX – на початку ХХ ст.

Перший з них – утвердження у свідомості багатьох людей цінностей лібералізму:
свободи особистості, ідеологічного й політичного плюралізму, толерантності, рівності всіх
перед законом, недопустимості втручання держави в приватне життя і под. у таких умовах для
досягнення своїх цілей політичній еліті все частіше й частіше доводиться вдаватися до
непрямого впливу на людей, робити спроби такого впливу на їх мотиваційну структуру, яка не
суперечила б їх ціннісним орієнтаціям і підтримувала б у них відчуття свободи свого вибору,
природності скоєних ними дій.

Другий процес – демократизація суспільств. Затвердження в політичній практиці
багатьох сучасних держав принципів правової держави вело до різкого звуження інституційних
можливостей для сваволі і застосування нелегітимних форм насильства з боку влади. Будучи
обмеженими законом у своїх діях, державні посадові особи та інші політичні діячі не могли не
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звернутися до теорії і практики політичного менеджменту для зміцнення власного авторитету
і впливу, для проведення в життя своїх задумів і рішень.

третій процес – запровадження загального виборчого права. масою, здатною вплинути
на вибір того чи іншого кандидата, потрібно було керувати так, щоб вона не помічала
ціленаправленого впливу, щоб у кожної людини, яка прийшла на виборчу дільницю, завжди
зберігалося відчуття, що вона діє самостійно, що її вибір є вільним.

Четвертий процес – перетворення політичних партій та громадських організацій, груп
інтересів у самостійних суб’єктів, що прагнуть відігравати активну роль на політичній арені.
Партії, громадські організації, групи інтересів, на відміну від держави, позбавлені права на
створення загальнообов’язкових норм і на застосування легітимного насильства, тому
політичний менеджмент стає для них єдино можливою формою управлінського впливу на маси.

П’ятий процес – розвиток електронних засобів масової комунікації. З появою радіо,
телебачення та інтернету різко зростає можливість впливу на думку виборця. За допомогою
електронних засобів інформації з’явилася можливість не лише інформувати людей, а й
безпосередньо впливати на емоційне сприйняття інформації. Багато прийомів, які
використовуються в політичному менеджменті для впливу на політичну поведінку, були б
неможливі без телебачення та радіо[5,  с.24].

отже, зростання інтересу до політичного менеджменту у ХХ ст. було багато в чому
обумовлене звуженням рамок силового вирішення проблем у сфері політичних взаємовідносин,
затвердженням цінностей і принципів правової держави, ідеологічного й політичного
плюралізму, поваги до прав меншості, свободи опозиції, толерантності. обмеження дій вищих
державних посадових осіб законом, проголошення непорушності прав і свобод особистості,
вихід на політичну арену партій та інших організацій, що не володіють статусними ресурсами
влади вимагали перегляду способів досягнення політичних цілей. Широко розповсюджені
раніше методи державного примусу, відвертого насильства вже не відповідали новим реаліям.
Ефективність політичного, у тому числі й державного управління повинна була досягатися на
основі інших засобів, які забезпечують виконання прийнятих рішень без репресивного
механізму санкцій.

тому ми можемо виділити принципові особливості політичного менеджменту, які
відрізняють його від державного управління й управління державними структурами та
суспільно – політичними організаціями.

По-перше, у політичному менеджменті суб’єкт управління позбавлений права: а)
опиратися на державний примус, на застосування заходів впливу щодо порушників законів або
розпоряджень виконавчої та судової влади, що є доступним і використовується суб’єктами
державного управління; б) вдаватися до застосування санкцій, як це можуть робити керівники
державних установ або політичних організацій відносно своїх підлеглих. тому способи впливу
суб’єкта політичного менеджменту на керований об’єкт повинні бути досить специфічними,
пов’язаними з особливими формами впливу на мотиваційну структуру особистості.

По-друге, державні органи або посадові особи наділені правом приймати закони, укази,
інші нормативні акти, обов’язкові для відповідних груп населення, а механізм санкцій
використовується ними для направлення діяльності людей у русло прийнятих норм. у підсумку
управління знаходить значною мірою знеособлений характер, управлінські рішення
орієнтуються не стільки на конкретних людей, скільки на певне розуміння того, якими повинні
бути загальні, по можливості, найбільш оптимальні моделі суспільної поведінки, відтворювані
в діях багатьох людей, так як, у принципі, практично всіх або, принаймні, більшість можна
змусити підкорятися прийнятим законом. у політичному менеджменті суб’єкт управління
позбавлений легітимного права диктувати правила гри, тобто створювати норми, обов’язкові
для об’єкта свого впливу, тому він змушений впливати, спираючись на знання особливостей
мотивації конкретних людей, його головною зброєю стає знання психології особистості і
психології мас.

Висновки. тому зростання значення політичного менеджменту в суспільстві сприятиме
зростанню попиту на відповідних спеціалістів, становленню конкурентоздатних ринків
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консалтингових послуг, які стимулюватимуть учасників до постійного самовдосконалення.
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